
PHYSICS

BOOKS - SHIVALAL AGARWAL AND CO PHYSICS (HINDI)

कणों के  निकाय एवं घूर्णी गति

बहु विकल्पीय प्रश्न

1. किसी वस्तु का द्रव्यमान के न्द्र -

A. सदैव ज्यामितीय के न्द्र पर होता है

B. सदैव वस्तु के  अंदर स्थित होता है

C. सदैव वस्तु के  बाहर होता है

D. वस्तु के  बाहर अथवा अंदर हो सकता है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_3EEtEsLYdJRw


वीडियो उत्तर देखें

2. विलगित निकाय के  द्रव्यमान के न्द्र का वेग -

A. नियत रहता है

B. कणों की आपेक्षिक स्थिति बदलने पर बदलता है

C. शून्य रहता है

D. उपर्युक्त में से कोई नहीं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. गोले का द्रव्यमान-के न्द्र होता है -

A. उसकी परिधि पर

B. उसके  ज्यामितीय के न्द्र पर

C. गोले के  बाहर

https://dl.doubtnut.com/l/_3EEtEsLYdJRw
https://dl.doubtnut.com/l/_ke3shYChK9gW
https://dl.doubtnut.com/l/_FvlnjEWm2LNv


D. गोले के  अंदर ।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. गुरुत्व के  अंतर्गत उड़ता हुआ एक प्रक्षेप्य उड़ान के  दौरान विस्फोटित होता है। टुकड़ों का

द्रव्यमान-के न्द्र -

A. अविस्फोटित प्रक्षेप्य के  परवलय-पथ के  अनुदिश ही गति करता रहता है

B. परवलय की स्पर्श रेखा के  अनुदिश गति करता है

C. ऊर्ध्वाधर नीचे गिरता है

D. विरामावस्था में रहता है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FvlnjEWm2LNv
https://dl.doubtnut.com/l/_3NOLvkWFdeLl


5.  अणु में कार्बन तथा ऑक्सीजन परमाणुओं के  बीच की दूरी 0.12 nm ( नैनोमीटर ) है।

अणु के  द्रव्यमान-के न्द्र की कार्बन परमाणु से दू री है -

A. 0.03 नैनोमीटर

B. 0.05 नैनोमीटर

C. 0.06 नैनोमीटर

D. 0.07 नैनोमीटर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CO2

6. S.I. पद्धति में जड़त्व आघूर्ण का मात्रक है -

A. किग्रा/मीटर

B. किग्रा मीटर

C. किग्रा  मीटर

2

2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_OIRCJfCkDNVp
https://dl.doubtnut.com/l/_uSmDOeIaFojh


D. किग्रा/मीटर।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. जड़त्व आघूर्ण निर्भर करता है-

A. घनत्व पर

B. द्रव्यमान पर

C. बलयुग्म पर

D. आवेग पर।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. जड़त्व आघूर्ण निर्भर करता है-

https://dl.doubtnut.com/l/_uSmDOeIaFojh
https://dl.doubtnut.com/l/_hxYokXgSQ6bT
https://dl.doubtnut.com/l/_tCdoIKSisAMk


A. कोणीय वेग पर

B. द्रव्यमान पर

C. द्रव्यमान के  वितरण पर

D. घूर्णन अक्ष की स्थिति तथा द्रव्यमान वितरण पर।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. यदि किसी पिंड का द्रव्यमान M है तथा किसी अक्ष के  परितः जड़त्व आधूर्ण 1 है, तब उस अक्ष

के  परितः घूर्णन-त्रिज्या है -

A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: B

I /M

√I /M

√M /I

I 2 /M

https://dl.doubtnut.com/l/_tCdoIKSisAMk
https://dl.doubtnut.com/l/_xKoxOE4qh5jy


वीडियो उत्तर देखें

10. घूर्णन गतिज ऊर्जा का विमीय सूत्र है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

MLT − 1

ML− 1T − 2

ML2T − 2

ML− 2T − 2

11. किसी ठोस बेलन जिसका द्रव्यमान M तथा त्रिज्या R है, का उसकी ज्यामितीय अक्ष के  परितः

जड़त्व आघूर्ण होता है -

A. 

B. 

MR22

3

MR24

3

https://dl.doubtnut.com/l/_xKoxOE4qh5jy
https://dl.doubtnut.com/l/_UmlkL2mUKZDc
https://dl.doubtnut.com/l/_6okzJAgFimoa


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

MR25

4

MR21

2

12. रेखीय संवेग के  आघूर्ण को कहते है -

A. बलयुग्म

B. बल आघूर्ण

C. आवेग

D. कोणीय संवेग ।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6okzJAgFimoa
https://dl.doubtnut.com/l/_LEOzLKN2WmLz


13. किसी पिंड की घूर्णन गतिज ऊर्जा का सूत्र है -

A. घूर्णन गतिज ऊर्जा  जड़त्व आघूर्ण  (कोणीय वेग )

B. घूर्णन गतिज ऊर्जा 

C. घूर्णन गतिज ऊर्जा = बल / समय

D. घूर्णन गतिज ऊर्जा = समय / विस्थापन ।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

= ×
1

2
× 2

=
जड़त्व आघूर्ण
कोणीय त्वरण

14. गलत सम्बन्ध है -

A. 

B. 

C. 

D.  .

L = Iω

I = MK2

E = Iω
1

2

T =
dL

dt

https://dl.doubtnut.com/l/_wNSoUPEb29nY
https://dl.doubtnut.com/l/_FcOVr2VUKSZ3


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15. द्रव्यमान m का एक कण, त्रिज्या r के  वृत्त पर नियत चाल से चल रहा है। वृत्त के  के न्द्र के

परितः कण का कोणीय संवेग J है। कण पर अभिकें द्रीय बल है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

J 2 /mr

J 2m/r

J 2 /mr2

J 2 /mr3

16. कें द्रीय बल के  अंतर्गत घूर्णन कर रहे कण का कोणीय संवेग नियत रहता है, क्योंकि -

https://dl.doubtnut.com/l/_FcOVr2VUKSZ3
https://dl.doubtnut.com/l/_3WDTs00VQuad
https://dl.doubtnut.com/l/_pnUYwCnKBUtj


A. बल आघूर्ण नियत रहता है

B. बल नियत रहता है

C. बल आघूर्ण शून्य होता है

D. रै खिक संवेग नियत रहता है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. एक पतली छड़ का द्रव्यमान M तथा लम्बाई  है। छड़ के  एक सिरे से  दू री पर छड़ की

लम्बाई के  लम्बवत अक्ष के  परितः छड़ का जड़त्व-आघूर्ण है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

l l/3

7Ml2

48

Ml2

9

Ml2

12

Ml2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_pnUYwCnKBUtj
https://dl.doubtnut.com/l/_CCc6qewk9yFm


रिक्त स्थान की पूर्ति

वीडियो उत्तर देखें

1. दो कणों के  निकाय का द्रव्यमान-के न्द्र  ………….. , जहाँ प्रतीकों के  अर्थ सामान्य हैं।

वीडियो उत्तर देखें

−−→
rCM =

2. वृत्तीय वलय का द्रव्यमान के न्द्र होता………………. है।

वीडियो उत्तर देखें

3. द्रव्यमान-के न्द्र वह बिं दु  है जिस पर निकाय का ……………….संके न्द्रित होता है।

वीडियो उत्तर देखें

4. विलगित निकाय पर कार्यरत समस्त बलों का सदिश योग………………. होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_CCc6qewk9yFm
https://dl.doubtnut.com/l/_wXPMD2gQvSYF
https://dl.doubtnut.com/l/_LP7TBPrVj4NO
https://dl.doubtnut.com/l/_jjwNqFW3UAY1
https://dl.doubtnut.com/l/_fy3XXWXPdrfw


वीडियो उत्तर देखें

5. विलगित निकाय का द्रव्यमान-के न्द्र……………… से गति करता है।

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि मूल-बिं दु  निकाय के  द्रव्यमान-के न्द्र पर हो, तो द्रव्यमान-के न्द्र के  परितः आघुर्णों का

योग……………….. होता है।

वीडियो उत्तर देखें

7. घूर्णन गति में कार्य = बल आघूर्ण ……………... ।

वीडियो उत्तर देखें

(τ) ×

8. रेखीय संवेग का आघूर्ण ………………... कहलाता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fy3XXWXPdrfw
https://dl.doubtnut.com/l/_dEEZaRsbI6gM
https://dl.doubtnut.com/l/_LEolbK8rOItI
https://dl.doubtnut.com/l/_69MXTx6mLGJw
https://dl.doubtnut.com/l/_p7TuYKIPZ6Dx


9. कोणीय संवेग का सूत्र……………….. होता है।

वीडियो उत्तर देखें

10. घूर्णन गति के  जड़त्व-आघूर्ण का वही कार्य है जो रेखीय गति में……………………. का है।

वीडियो उत्तर देखें

11. कोणीय संवेग …………... राशि है।

वीडियो उत्तर देखें

12. जब किसी निकाय पर लगने वाला बाह्य बल, आघूर्ण शून्य होता है, तब…………………...

संरक्षित रहेगा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_p7TuYKIPZ6Dx
https://dl.doubtnut.com/l/_Ked60a6MgX8i
https://dl.doubtnut.com/l/_JIXoH3Rh7cjH
https://dl.doubtnut.com/l/_KwBdGNXYSdm8
https://dl.doubtnut.com/l/_yBbNMSUOW8SB
https://dl.doubtnut.com/l/_Ueqai403trok


सत्य असत्य

13. कोणीय वेग का विमीय सूत्र……………….. है।

वीडियो उत्तर देखें

1. सत्य/असत्य कथन चुनें:
यह सम्भव है कि किसी निकाय के  द्रव्यमान-के न्द्र पर कोई द्रव्यमान

ही न हो।

वीडियो उत्तर देखें

2. निकाय के  द्रव्यमान-के न्द्र पर कणों के  बीच लगने वाले आंतरिक बलों की भूमिका महत्वपूर्ण

होती है। कथन सत्य है अथवा असत्य ?

वीडियो उत्तर देखें

3. द्रव्यमान के न्द्र सदैव पिण्ड के  अंदर स्थित होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_Ueqai403trok
https://dl.doubtnut.com/l/_KgIkVx7em83V
https://dl.doubtnut.com/l/_C2chJwQPLH9u
https://dl.doubtnut.com/l/_uiygh5sGwKrL


वीडियो उत्तर देखें

4. बेलन का द्रव्यमान-के न्द्र उसके  ज्यामितीय के न्द्र पर होता है।

वीडियो उत्तर देखें

5. कणों के  निकाय के  संवेग-परिवर्तन की दर, निकाय पर कार्यरत सभी बाह्य बलों के  सदिश

योग के  बराबर होती है।

वीडियो उत्तर देखें

6. कोणीय सवेग गुणनफल है द्रव्यमान तथा कोणीय वेग का ।

वीडियो उत्तर देखें

7. किसी पिण्ड के  कोणीय-संवेग के  परिवर्तन की दर उस पिण्ड पर लगे बाह्य बल आघूर्ण के

बराबर होती है।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_uiygh5sGwKrL
https://dl.doubtnut.com/l/_iKQykWIS8PHw
https://dl.doubtnut.com/l/_Z5youp2xnhOS
https://dl.doubtnut.com/l/_iaRrEeTJCU5U
https://dl.doubtnut.com/l/_QSWmUKvzzAmX


वीडियो उत्तर देखें

8. सत्य/असत्य कथन चुनें:
 जड़त्व आघूर्ण सम्बन्धी लम्ब अक्ष प्रमेय  , जहाँ

संके तों के  अर्थ सामान्य है ।

वीडियो उत्तर देखें

Iz = Ix + Iy

9. जड़त्व आघूर्ण सम्बन्धी सामांतर अक्ष की प्रमेय के  अनुसार , जहाँ संके तों

के  सामान्य अर्थ है ।

वीडियो उत्तर देखें

I = I0 + ma2

10. द्रव्यमान M और त्रिज्या R की चकती के  किनारे को स्पर्श करती हुई और उसके  तल में

स्थित अक्ष के  सापेक्ष चकती का जड़त्व आघूर्ण  होता है।

वीडियो उत्तर देखें

MR21

2

11. जड़त्व आघूर्ण = द्रव्यमान  वेग ।×

https://dl.doubtnut.com/l/_QSWmUKvzzAmX
https://dl.doubtnut.com/l/_XMCXpD6k3HWH
https://dl.doubtnut.com/l/_T5GRKrSvK5NX
https://dl.doubtnut.com/l/_gylm2PHVQglt
https://dl.doubtnut.com/l/_Wnq3fxuxkOLt


जोड़ी मिलाइए

वीडियो उत्तर देखें

12. निम्नलिखित कथन सत्य अथवा असत्य है:
 बिना फिसले लुढ़कते हुए पिण्ड की कु ल गतिज

ऊर्जा  होती है, जहाँ I जड़त्व आघूर्ण तथा  कोणीय वेग है।

वीडियो उत्तर देखें

K = Iω2 ω

1. 

वीडियो उत्तर देखें

            'अ'                 'ब' 
1.  बल आघूर्ण(τ) (i)  आधार से अक्ष के अनुदिश  दूरी

2.  जड़त्व आघूर्ण(I) (ii)  ज्यामितीय केन्द्र पर

3.  कोणीय संवेग(J) (iii)  न्यूटन मी या →
r ×

→
F

4.  शंकु का द्रव्यमान केन्द्र (iv)  Iω

5.  वलय का द्रव्यमान-केन्द्र (v)  किग्रा × मीटर2या द्रव्यमान × लंबवत्त दूरी का वर्ग

h

4

https://dl.doubtnut.com/l/_Wnq3fxuxkOLt
https://dl.doubtnut.com/l/_qbwn3SBGmmbK
https://dl.doubtnut.com/l/_W3mVaNNdCo81


एक शब्द वाक्य में उत्तर

2. 

वीडियो उत्तर देखें

            'अ'                'ब' 
1. जूल × सेकण्ड (i)  आयताकार पटल का जड़त्व आघूर्ण

2.  [ML2T − 1] (ii)  MR2

3.  जड़त्व आघूर्ण (iii)  कोणीय संवेग

4.  I = M( ) (iv)  घूर्णन गति

5.  एक ठोस गोला ( द्रव्यमान M, त्रिज्या (v)  कोणीय संवेग का विमीय सूत्र
     R ) व्यास के परितः जड़त्व आघूर्ण

2

5

l2 + b2

12

1. एक घन का द्रव्यमान कहाँ पर संके न्द्रित होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. एकसमान त्रिभुजाकार पटल का द्रव्यमान के न्द्र कहाँ होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_d5sjEtJFXN2A
https://dl.doubtnut.com/l/_LP81EgbhhO6I
https://dl.doubtnut.com/l/_qoP8YjHHQzS6
https://dl.doubtnut.com/l/_KbT2RxfmQMOP


3. यदि दो समान द्रव्यमान वाले कणों के  स्थिति सदिश  व  हों, तो उनके  द्रव्यमान के न्द्र का

स्थिति सदिश क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

→
r1

→
r2

4. बल-आघूर्ण तथा जड़त्व आघूर्ण के  बीच सम्बन्ध का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. रेखीय संवेग के  आघूर्ण को क्या कहते है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. घूर्णन गतिज ऊर्जा E तथा कोणीय संवेग J में क्या सम्बन्ध होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KbT2RxfmQMOP
https://dl.doubtnut.com/l/_BQ4yBhGyb5Ur
https://dl.doubtnut.com/l/_Vesi9a29vhRq
https://dl.doubtnut.com/l/_b9cNXMubpgE0


7.  नियतांक कौनसा नियम कहलाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

J = Iω =

8. पिण्डों में अवस्था परिवर्तन का विरोध किस गुण के  कारण होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

9. घूर्णन गति का तृतीय समीकरण क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

10. साइकिल के  पहिये में स्पोक्स क्यों लगाये जाते है ?

वीडियो उत्तर देखें

11. घूर्णन त्रिज्या का मात्रक लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_TGbgbmvqjYgM
https://dl.doubtnut.com/l/_hjeZ4zXpzQal
https://dl.doubtnut.com/l/_FCf0APofjQy5
https://dl.doubtnut.com/l/_oNGfNgaM3Ph8
https://dl.doubtnut.com/l/_ntHalXdD8ReZ


अति लघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. विलगित निकाय से क्या तात्पर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. विलगित निकाय का द्रव्यमान के न्द्र किस प्रकार गति करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी पिण्ड के  द्रव्यमान के न्द्र से आप क्या समझते है ?

वीडियो उत्तर देखें

4. जड़त्व आघूर्ण क्या होता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_ntHalXdD8ReZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Lf0jZxx3OaZs
https://dl.doubtnut.com/l/_LDVwddbKk6qW
https://dl.doubtnut.com/l/_MMJqJmbdr6qi
https://dl.doubtnut.com/l/_u541pcRrUBLk


वीडियो उत्तर देखें

5. जड़त्व तथा जड़त्व आघूर्ण में क्या अंतर है ?

वीडियो उत्तर देखें

6. छोटी डोरी के  सिरे से पत्थर के  टुकड़े को बाँधकर घुमाना आसान होता है, जबकि बड़ी डोरी

के  सिरे से बाँधकर घुमाना कठिन होता है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

7. एकसमान कोणीय वेग से घूमते हुए वृत्ताकार प्लेटफॉर्म की परिधि के  निकट एक व्यक्ति एक

व्यक्ति के  बैठने से उसकी गति पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

8. कोणीय संवेग संरक्षण का नियम लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_u541pcRrUBLk
https://dl.doubtnut.com/l/_utJW1HDpPDE5
https://dl.doubtnut.com/l/_wt1802GBpTxI
https://dl.doubtnut.com/l/_fRLwwwncwkCD
https://dl.doubtnut.com/l/_ej8iALXXEuKy


लघु उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

9. किसी पिण्ड का जड़त्व किन-किन कारकों पर निर्भर करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

10. किसी पिण्ड की परिभ्रमण त्रिज्या से क्या तात्पर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

1. किसी ऐसे निकाय के  द्रव्यमान-के न्द्र के  लिये व्यंजक प्राप्त कीजिए जिसमें दो कण हैं।

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी एकसमान छड़ के  सिरे से उसके  द्रव्यमान के न्द्र की स्थिति ज्ञात कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_ej8iALXXEuKy
https://dl.doubtnut.com/l/_NDvbUeqBuoB3
https://dl.doubtnut.com/l/_ty4wtTTe89ju
https://dl.doubtnut.com/l/_1JJh3lf6b87H
https://dl.doubtnut.com/l/_VZTL8wadtJfy


वीडियो उत्तर देखें

3. किसी दृढ़ पिण्ड के  लिये जड़त्व आघूर्ण का व्यंजक व्युत्पन्न कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. किसी वस्तु के  जड़त्व आघूर्ण एवं बल आघूर्ण में सम्बन्ध स्थापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. बड़ी डोरी की अपेक्षा छोटी डोरी के  सिरे से पत्थर बांधकर घुमाना आसान होता है। क्यो?

वीडियो उत्तर देखें

6. किसी पिण्ड की घूर्णन गतिज ऊर्जा की परिभाषा लिखकर उसके  लिए व्यंजक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VZTL8wadtJfy
https://dl.doubtnut.com/l/_Yg7EknRPsB3Q
https://dl.doubtnut.com/l/_Y5k01zb22Zly
https://dl.doubtnut.com/l/_nKXYp6jTpvPi
https://dl.doubtnut.com/l/_KhE5ozGI6KCA
https://dl.doubtnut.com/l/_bV3xYDaaa29w


7. कोणीय संवेग किसे कहते है ? इसका मात्रक लिखिए। कोणीय संवेग संरक्षण का नियम

लिखिए एवं इसे सिद्ध कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. कोणीय संवेग संरक्षण का नियम क्या है ? लिखिए एवं सिद्ध कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. कोणीय संवेग एवं बल आघूर्ण में संबंध स्थापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10. सिद्ध कीजिए कि कोणीय संवेग परिवर्तन की दर, बल आघूर्ण के  बराबर होती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bV3xYDaaa29w
https://dl.doubtnut.com/l/_xdplklmsLHsc
https://dl.doubtnut.com/l/_rAKE9bxt1Xy8
https://dl.doubtnut.com/l/_UAsmMAEu6W4O


11. बल आघूर्ण से आप क्या समझते है ? किसी पिण्ड के  जड़त्व आघूर्ण व बल आघूर्ण में सम्बन्ध

स्थापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

12. जड़त्व आघूर्ण की समांतर अक्ष प्रमेय लिखिए एवं सिद्ध कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

13. जड़त्व आघूर्ण की लम्बवत अक्ष की प्रमेय का कथन लिखिए एवं सिद्ध कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

14. कोणीय संवेग से आप क्या समझते है ? कोणीय संवेग एवं घूर्णन गतिज ऊर्जा में सम्बन्ध

स्थापित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nvkguHTh54yv
https://dl.doubtnut.com/l/_V4Y3v9vdRI42
https://dl.doubtnut.com/l/_V9liADDY9myA
https://dl.doubtnut.com/l/_nxCkDxxahRgh


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

1. दिखाइए की कणों के  किसी निकाय का कु ल रेखीय संवेग निकाय के  कु ल द्रव्यमान तथा

द्रव्यमान-कें न्द्र के  वेग के  गुणनफल के  बराबर होती है। सिद्ध कीजिए की निकाय पर लगने वाले

बाह्य बलों की अनुपस्थिति में निकाय का कु ल रेखीय संवेग नियत रहता है।

वीडियो उत्तर देखें

2. दर्शाइए कि कणों के  किसी निकाय का द्रव्यमान-के न्द्र इस प्रकार गति करता है जैसे कि

निकाय का सम्पूर्ण द्रव्यमान, द्रव्यमान-के न्द्र पर संकें द्रित हो तथा सभी बाह्य बल इसी पर लगाए

गये हों।

वीडियो उत्तर देखें

3. सिद्ध कीजिए की घूर्णन करते हुए पिंड की गतिज ऊर्जा  होती है। यहाँ I जड़त्व

आघूर्ण  कोणीय वेग है।

वीडियो उत्तर देखें

= Iω21

2

ω

https://dl.doubtnut.com/l/_Umm2yw9tJ0vY
https://dl.doubtnut.com/l/_dshOdpibseSF
https://dl.doubtnut.com/l/_uGhXiAElhdUr


आंकिक प्रश्न

4. किसी अक्ष के  परितः घूर्णन गति कर रहे पिंड की घूर्णन गतिज ऊर्जा के  लिए व्यंजक

 निगमित कीजिए। इसके  आधार पर जड़त्व आघूर्ण को परिभाषित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

E = Iω21

2

5. घूर्णन गति के  समीकरण लिखिए तथा इनको निगमित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1. 2 किग्रा. तथा 1 किग्रा द्रव्यमानों के  दो पिण्ड X-Y तल में क्रमशः बिं दु ओं  ( -1, 2) तथा (3, 4)

पर स्थित हैं। निकाय के  द्रव्यमान-कें द्र कि स्थिति ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZMl48WGyoWLz
https://dl.doubtnut.com/l/_Q0N8fLJG8B1y
https://dl.doubtnut.com/l/_FbsTqZ26HMV3


2. मूलबिं दु  पर कार्यरत बल  न्यूटन का बिं दु  (1, -1, 1) मीटर के  परितः

बल आघूर्ण कि गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
F = 2 î + 3ĵ − 2k̂

3. 2 किग्रा द्रव्यमान वाले एक पिण्ड का उसके  द्रव्यमान कें द्र से गुजरने वाली अक्ष के  परितः

जड़त्व आघूर्ण 0.5 किग्रा मीटर  है। ज्ञात कीजिए : (i ) द्रव्यमान कें द्र से गुजरती अक्ष के  परितः

पिण्ड की परिभ्रमण त्रिज्या , (ii ) द्रव्यमान कें द्र से 1.2 मीटर दूर समांतर अक्ष के  परितः पिण्ड का

जड़त्व आघूर्ण ।

वीडियो उत्तर देखें

− 2

4. HCl अणु के  दोनों परमाणुओं के  नाभिकों के  बीच दूरी 1.27Å है। अणु के  द्रव्यमान कें द्र की

स्थिति ज्ञात कीजिए। क्लोरीन का परमाणु, हाइड्रो जन परमाणु से 35.5 गुणा भारी है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Nv6Enjgx472R
https://dl.doubtnut.com/l/_7H5Vd3EvyE7p
https://dl.doubtnut.com/l/_PzKK49lyxpY4


5. एक पिण्ड का जड़त्व आघूर्ण 0.2 किग्रा मीटर  है। उसमें 2.5 रे डियन / सेकण्ड  का कोणीय

त्वरण करने के  लिए आवश्यक बल आघूर्ण की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2 2

6. यदि पृथ्वी का व्यास सिकु ड़कर अचानक आधा रह जाए, तो दिन कितने घण्टों का होगा ? यह

मान लीजिए की पृथ्वी का द्रव्यमान समान रहता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qmTg6I3y6ixC
https://dl.doubtnut.com/l/_kfmX7fPEifD2

